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Quelle: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

2021 21-16 2016 2021 21-16 2016

2.447.600 -37.779 2.485.379

Nichtwähler 603.322 -219.581 822.903 24,6 -8,5 33,1

1.844.278 +181.802 1.662.476 75,4 +8,5 66,9

Erststimmen

25.974 -1.994 27.968 1,4 -0,3 1,7

gültige Stimmen 1.809.486 +178.367 1.631.119 98,6 +0,3 98,3

SPD 422.754 +18.404 404.350 23,4 -1,4 24,8

CDU 355.696 +32.342 323.354 19,7 -0,2 19,8

GRÜNE 361.636 +104.590 257.046 20,0 +4,2 15,8

DIE LINKE 252.470 +734 251.736 14,0 -1,5 15,4

AfD 146.091 -84.240 230.331 8,1 -6,0 14,1

FDP 119.226 +28.507 90.719 6,6 +1,0 5,6

Die PARTEI 36.305 +16.480 19.825 2,0 +0,8 1,2

Tierschutzpartei 60.990 +60.990 3,4 +3,4

PIRATEN 1.671 -30.654 32.325 0,1 -1,9 2,0

NPD 852 -4.391 5.243 0,0 -0,3 0,3

LKR1 979 +750 229 0,1 +0,0 0,0

ÖDP 1.072 +961 111 0,1 +0,1 0,0

dieBasis 29.770 +29.770 1,6 +1,6

DL 21 -47 68 0,0 -0,0 0,0

REP 18 +18 0,0 +0,0

du. 698 +698 0,0 +0,0

BÜNDNIS21 74 +74 0,0 +0,0

DIE FRAUEN 120 +120 0,0 +0,0

FREIE WÄHLER 16.897 +16.897 0,9 +0,9

LD 28 +28 0,0 +0,0

MIETERPARTEI 1.079 +138 941 0,1 +0,0 0,1

Einzelbewerber 1.039 -3.386 4.425 0,1 -0,2 0,3

2021 nicht angetreten 10.416 0,6

1
 Bei Abgeordnetenhauswahl 2016 als ALFA angetreten.

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
- Erststimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

ungültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler



Quelle: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

2021 21-16 2016 2021 21-16 2016

2.447.600 -37.779 2.485.379

Nichtwähler 603.322 -219.581 822.903 24,6 -8,5 33,1

1.844.278 +181.802 1.662.476 75,4 +8,5 66,9

Zweitstimmen

17.865 -7.829 25.694 1,0 -0,6 1,5

gültige Stimmen 1.821.664 +186.495 1.635.169 99,0 +0,6 98,5

SPD 390.329 +37.899 352.430 21,4 -0,1 21,6

CDU 328.587 +40.590 287.997 18,0 +0,4 17,6

GRÜNE 343.871 +95.547 248.324 18,9 +3,7 15,2

DIE LINKE 256.063 +362 255.701 14,1 -1,6 15,6

AfD 145.712 -85.780 231.492 8,0 -6,2 14,2

FDP 130.201 +20.701 109.500 7,1 +0,5 6,7

Die PARTEI 32.800 +876 31.924 1,8 -0,2 2,0

Tierschutzpartei 40.128 +9.508 30.620 2,2 +0,3 1,9

PIRATEN 7.440 -20.892 28.332 0,4 -1,3 1,7

Graue Panther 8.910 -9.249 18.159 0,5 -0,6 1,1

NPD 2.349 -7.110 9.459 0,1 -0,4 0,6

Gesundheitsforschung 4.887 -2.967 7.854 0,3 -0,2 0,5

LKR1 1.263 -5.395 6.658 0,1 -0,3 0,4

DKP 2.359 -1.114 3.473 0,1 -0,1 0,2

SGP 492 -1.554 2.046 0,0 -0,1 0,1

BüSo 575 -711 1.286 0,0 -0,0 0,1

MENSCHLICHE WELT 174 -665 839 0,0 -0,0 0,1

B* 1.713 +1.077 636 0,1 +0,1 0,0

ÖDP 2.446 +2.151 295 0,1 +0,1 0,0

TIERSCHUTZ hier! 8.059 +8.059 0,4 +0,4

dieBasis 23.055 +23.055 1,3 +1,3

Bildet Berlin! 2.486 +2.486 0,1 +0,1

Deutsche Konservative 9 +9 0,0 +0,0

Die Grauen 12.654 +12.654 0,7 +0,7

Neue Demokraten 95 +95 0,0 +0,0

REP 55 +55 0,0 +0,0

du. 3.587 +3.587 0,2 +0,2

BÜNDNIS21 970 +970 0,1 +0,1

FREIE WÄHLER 15.297 +15.297 0,8 +0,8

Klimaliste Berlin 7.899 +7.899 0,4 +0,4

MIETERPARTEI 4.261 +4.261 0,2 +0,2

Die Humanisten 3.880 +3.880 0,2 +0,2

Team Todenhöfer 18.853 +18.853 1,0 +1,0

Volt 20.205 +20.205 1,1 +1,1

2021 nicht angetreten 8.144 0,5

1
 Bei Abgeordnetenhauswahl 2016 als ALFA angetreten.

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Wahlberechtigte

Wähler

ungültige Stimmen

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
- Zweitstimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent



Quelle: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

TIERSCHUTZ hier! Aktion Partei für Tierschutz - TIERSCHUTZ hier!

AfD Alternative für Deutschland

dieBasis

B*

Bildet Berlin!

GRÜNE Bündnis 90/Die GRÜNEN

BüSo

CDU

DKP Deutsche Kommunistische Partei

DEUTSCHE KONSERVATIVE

Die Grauen Die Grauen - Für alle Generationen

DIE LINKE DIE LINKE

Die neuen Demokraten Die neuen Demokraten

REP Die Republikaner

du. Die Urbane. Eine HipHop Partei

BÜNDNIS21 diePinken/BÜNDNIS21

FDP

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER

Graue Panther Graue Panther

Klimaliste Berlin Klimaliste Berlin

LKR

MIETERPARTEI Mieterpartei/Bündnis Berlin

NPD

ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei

Die Humanisten

Die PARTEI

Gesundheitsforschung Partei für Gesundheitsforschung

Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ

PIRATEN Piratenpartei Deutschland

SPD

SGP Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte Internationale

Team Todenhöfer Team Todenhöfer - Die Gerechtigkeitspartei

Volt Volt Deutschland

Christlich Demokratische Union Deutschlands 

Basisdemokratische Partei Deutschland

Freie Demokratische Partei

Bildet Berlin! e.V.

Bürgerrechtsbewegung Solidarität

DEUTSCHE

KONSERVATIVE

Liberal-Konservative Reformer

bergpartei, die überpartei - ökoanarchistisch-realdadaistisches

Sammelbecken

Menschliche Welt – für das Wohl und Glücklichsein aller MENSCHLICHE WELT

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Partei der Humanisten

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und

basisdemokratische Initiative



Quellen: Teilweise eigene Berechnung. 1946-2016: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 14. Dezember 2020, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2020; 2021: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-

Brandenburg

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE3 AfD Sons-

tige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD Sons-

tige
20.10.19464 91,4 24,3 51,7 10,25 - - - 13,76 - - - - - - - -

05.12.19484 86,3 19,4 64,5 16,15 - - - - -5,0 -4,8 +12,7 +5,8 - - - -13,7

03.12.1950 90,4 24,7 44,7 23,1 - - - 7,6 +4,1 +5,2 -19,8 +7,0 - - - +7,6

05.12.1954 91,8 30,4 44,6 12,8 - - - 12,2 +1,4 +5,8 -0,1 -10,2 - - - +4,5

07.12.1958 92,9 37,7 52,6 3,8 - - - 5,9 +1,1 +7,3 +8,0 -9,1 - - - -6,2

17.02.1963 89,9 28,8 61,9 7,9 - - - 1,36 -3,0 -8,8 +9,3 +4,2 - - - -4,6

12.03.1967 86,2 32,9 56,9 7,1 - - - 3,1 -3,7 +4,1 -5,0 -0,8 - - - +1,8

14.03.1971 88,9 38,2 50,4 8,4 - - - 3,0 +2,7 +5,3 -6,5 +1,3 - - - -0,1

02.03.1975 87,8 43,9 42,6 7,1 - - - 6,4 -1,1 +5,7 -7,8 -1,3 - - - +3,4

18.03.1979 85,4 44,4 42,7 8,1 3,77 - - 1,2 -2,4 +0,5 +0,1 +0,9 +3,7 - - -5,2

10.05.1981 85,3 48,0 38,3 5,6 7,27 - - 0,9 -0,2 +3,6 -4,3 -2,5 +3,5 - - -0,2

10.03.1985 83,6 46,4 32,4 8,5 10,67 - - 2,1 -1,7 -1,5 -6,0 +2,9 +3,5 - - +1,2

29.01.1989 79,6 37,7 37,3 3,9 11,87 - - 9,28 -4,0 -8,7 +5,0 -4,5 +1,1 - - +7,1

02.12.1990 80,8 40,4 30,4 7,1 9,39 9,2 - 3,6 +1,2 +2,6 -6,9 +3,2 -2,4 +9,2 - -5,6

22.10.1995 68,6 37,4 23,6 2,5 13,2 14,6 - 8,6 -12,3 -2,9 -6,9 -4,5 +3,8 +5,5 - +5,0

10.10.1999 65,5 40,8 22,4 2,2 9,9 17,7 - 7,0 -3,0 +3,3 -1,2 -0,3 -3,2 +3,1 - -1,6

21.10.2001 68,1 23,8 29,7 9,9 9,1 22,6 - 5,0 +2,5 -17,0 +7,3 +7,7 -0,8 +4,9 - -2,1

17.09.2006 58,0 21,3 30,8 7,6 13,1 13,4 - 13,7 -10,0 -2,4 +1,1 -2,3 +4,0 -9,1 - +8,7

18.09.2011 60,2 23,3 28,3 1,8 17,6 11,7 - 17,210 +2,2 +2,0 -2,5 -5,7 +4,5 -1,7 - +3,5

18.09.2016 66,9 17,6 21,6 6,7 15,2 15,6 14,2 9,2 +6,7 -5,7 -6,7 +4,9 -2,4 +3,9 +14,2 -8,1

26.09.2021 75,4 18,0 21,4 7,1 18,9 14,1 8,0 12,5 +8,5 +0,4 -0,1 +0,5 +3,7 -1,6 -6,2 +3,3

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Abgeordnetenhauswahlen in Berlin1 - Stimmenanteile2  -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

2 
Ab der Wahl am 18.03.1979 Zweitstimmen.

5
 Liberal-Demokratische Partei.

8
 Darunter: Die Republikaner 7,5 Prozent.

1
 Wahlen von 1950 bis 1989 in West-Berlin.

9
 Davon: Die Grünen/Alternative Liste für Demokratie und Umweltschutz 5,0 Prozent; Listenvereinigung von Demokratie Jetzt, Initiative Frieden und Menschenrechte, Neues Forum, Unabhängiger Frauenverband

10
 Darunter: Piratenpartei Deutschland 8,9 Prozent.

6
 Sozialistische Einheitspartei Westberlins.

3 
Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.

4 
Wahl zur Stadtverordnetenversammlung.

7
 Alternative Liste - Für Demokratie und Umweltschutz.



Quellen: 1946-2016: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 14. Dezember 2020, Der Bundeswahlleiter 

(Hrsg.), Wiesbaden, 2020; 2021: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE2

AfD Sonstige Gesamt

20.10.19463 24 47 124 - - - 155 98

05.12.19483 60 21 174 - - - - 98

03.12.1950 34 61 32 - - - - 127

05.12.1954 44 64 19 - - - - 127

07.12.1958 55 78 - - - - - 133

17.02.1963 41 89 10 - - - - 140

12.03.1967 47 81 9 - - - - 137

14.03.1971 54 73 11 - - - - 138

02.03.1975 69 67 11 - - - - 147

18.03.1979 63 61 11 - - - - 135

10.05.1981 65 51 7 96 - - - 132

10.03.1985 69 48 12 156 - - - 144

29.01.1989 55 55 - 176 - - 117 138

02.12.1990 101 76 18 238 23 - - 241

22.10.1995 87 55 - 30 34 - - 206

10.10.1999 76 42 - 18 33 - - 169

21.10.2001 35 44 15 14 33 - - 141

17.09.2006 37 53 13 23 23 - - 149

18.09.2011 47 39 - 29 19 - 159 149

18.09.2016 31 38 12 27 27 25 - 160

26.09.2021 30 36 12 32 24 13 - 147

Sitzverteilungen in Berlin seit 19461

6
 Alternative Liste - Für Demokratie und Umweltschutz.

3
 Wahl zur Stadtverordnetenversammlung.

1
 Wahlen von 1950 bis 1989 in West-Berlin.

2 
Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,

   seit Juni 2007 DIE LINKE.

4
 Liberal-Demokratische Partei.

5
 Sozialistische Einheitspartei Westberlins.

7
 Die Republikaner.

8 
Davon: Die Grünen/Alternative Liste für Demokratie und Umweltschutz 12 Sitze, Listenvereinigung von Demokratie Jetzt, Frieden 

und Menschenrechte, Neues Forum, Unabhängiger Frauenverband und Grüne 11 Sitze.

9
 Piratenpartei Deutschland.

http://wahlen.kas.de/


Quellen: 1946-2016: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 14. Dezember 2020, Der Bundeswahlleiter 

(Hrsg.), Wiesbaden, 2020; 2021: Die Landeswahlleiterin Berlin/Amt für Statistik Berlin-Brandenburg

SPD
36

CDU
30

GRÜNE
32

DIE LINKE
24

AfD
13

FDP
12

Sitze insgesamt
147

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
Sitzverteilung

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

Alter
11 -8 8 -4 19 +2 24 +5 5 -3 11 +6

12 -7 9 -4 18 +1 28 +8 5 -5 8 +3

15 -5 12 -4 15 +1 26 +6 10 -4 6 ±0

20 ±0 19 +2 11 -4 20 +4 10 -8 8 +1

33 +7 27 +4 12 -4 10 +2 7 -8 6 -2

23 ±0 17 -1 14 -2 21 +4 6 -5 6 ±0

11 -8 7 -4 21 +5 26 +3 4 -2 8 +4

12 -8 7 -6 18 +1 32 +9 4 -3 5 +2

16 -6 12 -4 14 +1 28 +6 8 -3 5 ±0

21 -1 18 +1 11 -5 22 +4 8 -6 8 +2

35 +7 26 +2 12 -4 11 +2 5 -6 5 -2

21 +1 19 +2 14 -2 18 +5 9 -9 8 ±0

12 -6 8 -5 18 ±0 21 +6 5 -6 16 +9

12 -6 11 -3 18 +1 24 +7 6 -6 12 +6

14 -4 13 -3 15 -1 24 +6 11 -4 8 +1

20 +2 21 +4 11 -3 18 +3 12 -10 8 ±0

31 +8 27 +6 13 -4 10 +3 9 -10 6 -3

Datenbasis: 17.766 Wählerinnen und Wähler

Quelle: Infratest dimap

45-59 Jahre

60 Jahre und älter

18-24 Jahre

25-34 Jahre

35-44 Jahre

45-59 Jahre

Frauen
Gesamt

18-24 Jahre

35-44 Jahre

45-59 Jahre

60 Jahre und älter

18-24 Jahre

25-34 Jahre

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2016)

SPD CDU LINKE GRÜNE AfD FDP

60 Jahre und älter

Männer
Gesamt

25-34 Jahre

35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

36 +10 27 +3 13 -4 7 +1 8 -7 5 -3

20 +3 13 -1 10 -6 12 +3 17 -11 8 +6

16 -6 15 ±0 14 -2 25 +6 8 -4 7 +1

26 +4 21 -5 8 -1 19 +2 7 -8 13 +7

15 -3 20 +5 10 -3 24 +3 5 -6 12 -1

34 +9 17 -8 14 +2 4 ±0 15 -7 7 +3

23 +1 24 +7 10 -4 8 ±0 14 -8 6 +1

19 -2 16 ±0 16 -1 26 +6 5 -4 8 ±0

22 -1 19 -1 13 -1 20 +4 7 -6 8 ±0

18 +1 10 +2 21 -1 14 +2 14 -7 3 ±0

*Datenbasis: 2.802Wählerinnen und Wähler

Quelle: Infratest dimap

GRÜNE

Rentner

Arbeiter

Angestellte

Bildung*
niedrig

hoch

Wirtschaftliche Lage*
sehr gut/gut

weniger gut/schlecht

AfD FDP

Beruf/Tätigkeit*

SPD CDU LINKE

Beamte

Selbstständige

mittel

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2016)



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

21,4 -0,1 18,0 +0,4 18,9 +3,7 14,1 -1,6 8,0 -6,2 7,1 +0,5 12,5 +3,3

20 ±0 18 +2 18 +4 14 -2 9 -8 8 +1 12 +3

22 -1 17 -1 21 +4 14 -1 6 -5 6 ±0 14 +4

13 -7 7 -6 27 +8 18 +1 4 -4 11 +6 19 +2

15 -4 13 -3 25 +4 15 ±0 8 -5 7 +2 17 +5

21 +1 20 +3 19 +2 12 -3 11 -7 7 ±0 11 +3

33 +7 27 +6 9 +1 12 -4 8 -8 5 -3 6 +1

14 -6 8 -5 23 +7 18 ±0 4 -5 14 +8 19 +1

13 -7 7 -7 31 +9 18 +2 3 -4 8 +4 20 +3

14 -3 14 -1 23 +4 16 +1 9 -6 8 +1 16 +5

16 -4 12 -5 27 +4 14 ±0 7 -3 6 +2 18 +6

20 +2 21 +4 18 +3 11 -4 13 -8 7 ±0 10 +3

22 +1 20 +1 19 +2 14 -2 8 -5 7 ±0 11 +3

31 +6 27 +8 9 +1 12 -5 10 -10 6 -2 5 +2

35 +6 27 +4 10 +1 12 -3 5 -6 5 -4 7 +1

34 +7 24 +3 5 ±0 7 -4 16 -2 4 -4 9 -1

25 +3 22 +1 8 +1 11 -2 14 -7 7 ±0 15 +4

Hochschulreife 19 -3 15 ±0 22 +4 16 -1 5 -6 9 +3 14 +3

17 -3 15 -1 28 +5 17 -2 4 -4 8 +1 11 +4

27 +5 18 +2 9 +2 12 -3 14 -11 5 +1 14 +3

21 -2 17 -1 21 +5 14 -1 7 -5 7 +1 13 +4

Beamte 22 ±0 31 +4 17 +1 9 ±0 6 -10 7 +1 9 +5

13 -1 17 +2 26 +4 16 -2 6 -6 10 ±0 12 +5

Datenbasis: 13.853 Wählerinnen und Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

BERUFSGRUPPE
Arbeiter

Angestellte

Selbstständige

Wahltagsbefragung Berlin am 26. September 2021
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2016)

FDP SonstigeSPD CDU GRÜNE LINKE AfD

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau

30-44 Jahre Mann

30-44 Jahre Frau

45-59 Jahre Mann

45-59 Jahre Frau

ab 60 Jahren Mann

Hochschulabschluss

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich

weiblich

18-29 Jahre

30-44 Jahre

45-59 Jahre

ab 60 Jahren

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 31.000 24.000 +7.000

LINKE 26.000 14.000 +12.000

GRÜNE 20.000 37.000 -17.000

AfD 9.000 1.000 +8.000

FDP 6.000 10.000 -4.000

Andere 6.000 9.000 -3.000

Summe über Parteien 98.000 95.000 +3.000

Nichtwähler 55.000 10.000 +45.000

Erstwähler/Verstorbene 17.000 28.000 -11.000

Zu-/Fortgezogene 36.000 32.000 +4.000

Wählerströme insgesamt 206.000 165.000 +41.000

Wählerstamm 187.000 187.000

Wähler 2021 und 2016 393.000 352.000 +41.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 24.000 31.000 -7.000

LINKE 11.000 2.000 +9.000

GRÜNE 8.000 11.000 -3.000

AfD 29.000 5.000 +24.000

FDP 16.000 16.000 ±0

Andere 8.000 8.000 ±0

Summe über Parteien 96.000 73.000 +23.000

Nichtwähler 35.000 5.000 +30.000

Erstwähler/Verstorbene 7.000 24.000 -17.000

Zu-/Fortgezogene 30.000 24.000 +6.000

Wählerströme insgesamt 168.000 126.000 +42.000

Wählerstamm 162.000 162.000

Wähler 2021 und 2016 330.000 288.000 +42.000

Abgeordnetenhauswahl in Berlin 2021
Wählerwanderung 2021 - 2016

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 14.000 26.000 -12.000

CDU 2.000 11.000 -9.000

GRÜNE 79.000 88.000 -9.000

AfD 8.000 1.000 +7.000

FDP 2.000 3.000 -1.000

Andere 13.000 16.000 -3.000

Summe über Parteien 118.000 145.000 -27.000

Nichtwähler 28.000 4.000 +24.000

Erstwähler/Verstorbene 16.000 20.000 -4.000

Zu-/Fortgezogene 29.000 24.000 +5.000

Wählerströme insgesamt 191.000 193.000 -2.000

Wählerstamm 63.000 63.000

Wähler 2021 und 2016 254.000 256.000 -2.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 37.000 20.000 +17.000

CDU 11.000 8.000 +3.000

LINKE 88.000 79.000 +9.000

AfD 3.000 1.000 +2.000

FDP 4.000 2.000 +2.000

Andere 14.000 17.000 -3.000

Summe über Parteien 157.000 127.000 +30.000

Nichtwähler 30.000 4.000 +26.000

Erstwähler/Verstorbene 22.000 11.000 +11.000

Zu-/Fortgezogene 58.000 28.000 +30.000

Wählerströme insgesamt 267.000 170.000 +97.000

Wählerstamm 78.000 78.000

Wähler 2021 und 2016 345.000 248.000 +97.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto GRÜNE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 1.000 9.000 -8.000

CDU 5.000 29.000 -24.000

LINKE 1.000 8.000 -7.000

GRÜNE 1.000 3.000 -2.000

FDP 5.000 8.000 -3.000

Andere 3.000 19.000 -16.000

Summe über Parteien 16.000 76.000 -60.000

Nichtwähler 11.000 5.000 +6.000

Erstwähler/Verstorbene 2.000 18.000 -16.000

Zu-/Fortgezogene 3.000 19.000 -16.000

Wählerströme insgesamt 32.000 118.000 -86.000

Wählerstamm 114.000 114.000

Wähler 2021 und 2016 146.000 232.000 -86.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 10.000 6.000 +4.000

CDU 16.000 16.000 ±0

LINKE 3.000 2.000 +1.000

GRÜNE 2.000 4.000 -2.000

AfD 8.000 5.000 +3.000

Andere 5.000 7.000 -2.000

Summe über Parteien 44.000 40.000 +4.000

Nichtwähler 12.000 2.000 +10.000

Erstwähler/Verstorbene 10.000 9.000 +1.000

Zu-/Fortgezogene 12.000 9.000 +3.000

Wählerströme insgesamt 78.000 60.000 +18.000

Wählerstamm 50.000 50.000

Wähler 2021 und 2016 128.000 110.000 +18.000

Wählerstromkonto AfD

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 9.000 6.000 +3.000

CDU 8.000 8.000 ±0

LINKE 16.000 13.000 +3.000

GRÜNE 17.000 14.000 +3.000

AfD 19.000 3.000 +16.000

FDP 7.000 5.000 +2.000

Summe über Parteien 76.000 49.000 +27.000

Nichtwähler 43.000 6.000 +37.000

Erstwähler/Verstorbene 13.000 6.000 +7.000

Zu-/Fortgezogene 19.000 20.000 -1.000

Wählerströme insgesamt 151.000 81.000 +70.000

Wählerstamm 71.000 71.000

Wähler 2021 und 2016 222.000 152.000 +70.000

Wählerstromkonto Andere
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Sonntagsfrage Abgeordnetenhauswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die 
Wahl zum Berliner Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Abgeordnetenhauswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die 
Wahl zum Berliner Abgeordnetenhaus wäre?
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Sonntagsfrage Abgeordnetenhauswahl West/Ost
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die 
Wahl zum Berliner Abgeordnetenhaus wäre?
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Projektion Berlin: Wenn schon heute Wahl zum 
Abgeordnetenhaus wäre ...
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2019
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND September 2021

Zufriedenheit mit dem Berliner Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Berliner Senats?
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Berlin: Meine Wahlentscheidung ist sicher ...

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


35 36
34

31 30

36

57
59

62
66 66

58

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Mai 17 Sep 17 Nov 18 Mai 19 Nov 19 Sep 21

Sehr zufrieden/zufrieden Weniger/gar nicht zufrieden

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND September 2021

Zufriedenheit mit dem Berliner Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Berliner Senats?
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Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger zufrieden/
gar nicht zufrieden

CDU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

AfD-Anhänger

Zufriedenheit mit dem Berliner Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Berliner Senats?

FDP-Anhänger
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Bewertung von Senat und Opposition in Berlin
(Skala von +5 bis -5)
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Gewünschte/r Regierende/r Bürgermeister/in?
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in Berlin?
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Bewertung der Spitzenkandidatinnen und des
Spitzenkandidaten in Berlin
(Skala von +5 bis -5)
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Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger zufrieden/
gar nicht zufrieden

Franziska Giffey | SPD

Klaus Lederer | Linke

Kai Wegner | CDU

Bettina Jarasch | Grüne

Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
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Hier: sehr zufrieden/zufrieden

Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


69

60

53

42

18

28
31

20

18

43

31

14

37 35

28
32

0

20

40

60

80

2
0

0
6

2
0

1
1

2
0

1
6

2
0

2
1

2
0

0
6

2
0

1
1

2
0

1
6

2
0

2
1

2
0

0
6

2
0

1
1

2
0

1
6

2
0

2
1

2
0

0
6

2
0

1
1

2
0

1
6

2
0

2
1
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Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND September 2021

Politikerzufriedenheit: Spitzenkandidaten SPD, CDU, Grüne, 
Linke vor Abgeordnetenhauswahlen (sehr zufrieden/zufrieden)
Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
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Welche Partei sollte den nächsten Berliner Senat führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte den nächsten Berliner 
Senat führen?
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Welche Partei sollte den nächsten Berliner Senat führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte den nächsten Berliner 
Senat führen?
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Wichtigste Probleme in Berlin
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Berlin, das vordringlich gelöst werden muss? Und welches ist das 
zweitwichtigste?

Bildung/Schule/Ausbildung
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Politikverdrossenheit

Rente/Alterssicherung

10

14

17

38

55

Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Berlin, KW 37/2021

Wichtigste Probleme in Berlin
(Bis zu zwei Nennungen)

Umwelt/Klima

Miet- und Wohnungsmarkt

Verkehr

Bildung/Schule

Corona
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Angaben in Klammern: Vergleich zu "Berlin vor der Wahl 2016" September 2016
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021

Parteikompetenz: Für bezahlbaren Wohnraum sorgen
Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, für bezahlbaren Wohnraum 
zu sorgen?
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Parteikompetenzen in Berlin im Bereich ...
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Wohnungsmarkt
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http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


SPD CDU Linke Grüne AfD FDP Keiner/
weiß nicht

20 14 21 9 4 6 23

20

(29)

20

(18)

12

(13)

13

(14)

3

(3)

6

(3)

23

(17)
17

(23)

32

(32)

4

(4)

4

(4)

11

(9)

4

(3)

25

(21)
14

(30)

33

(32)

4

(4)

7

(5)

3

(3)

15

(6)

21

(17)
8

(9)

12

(7)

3

(4)

46

(64)

3

(1)

5

(2)

19

(11)

Eine gute Wohnungspolitik betreiben

Eine gute Schul- und Bildungspolitik 

betreiben
Kriminalität und Verbrechen in Berlin 

bekämpfen

Die Wirtschaft in Berlin voranbringen

Eine gute Umwelt- und Klimapolitik betreiben

Parteikompetenzen
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "anderer Partei/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu "Berlin vor der Wahl" September 2016
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND Juni 2021
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Gesamt Mieter

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021

Zufriedenheit mit Senat beim Schutz vor Mietsteigerungen
Wie zufrieden sind Sie mit den Anstrengungen des Berliner Senats, 
Mieter in Berlin vor deutlich steigenden Mieten zu schützen?
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Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021
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Zufriedenheit mit Senat beim Schutz vor Mietsteigerungen
Wie zufrieden sind Sie mit den Anstrengungen des Berliner Senats, 
Mieter in Berlin vor deutlich steigenden Mieten zu schützen?

FDP-Anhänger
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Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2021
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Enteignung großer privater Wohnungsunternehmen
Ein Mieterbündnis hat den Volksentscheid "Deutsche Wohnen und Co.
enteignen" gestartet. Es will erreichen, dass private Wohnungs-
gesellschaften mit mehr als 3.000 Mietwohnungen in Berlin enteignet
werden. Fänden Sie es eher gut, wenn große private Wohnungsgesellschaften in Berlin enteignet 
werden oder fänden Sie dies eher schlecht?

21

28

38

43

64

90

74

69

57

41

29

6

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Eher gut Eher schlecht
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Enteignung großer privater Wohnungsunternehmen
Ein Mieterbündnis hat den Volksentscheid "Deutsche Wohnen und Co.
enteignen" gestartet. Es will erreichen, dass private Wohnungs-
gesellschaften mit mehr als 3.000 Mietwohnungen in Berlin enteignet
werden. Fänden Sie es eher gut, wenn große private Wohnungsgesellschaften in Berlin enteignet 
werden oder fänden Sie dies eher schlecht?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Unterstützung von Mietern beim Erwerb eigener Immobilien
Eine andere Idee sieht in der Wohnungspolitik vor, bisherige Mieter
beim Kauf von eigenem Wohneigentum zu unterstützen, z.B. durch den
sogenannten Mietkauf, bei dem über die Miete der Preis für den späteren
Kauf angespart wird. Fänden Sie eine solche Förderung von Mietern, die Wohneigentum erwerben 
wollen eher gut oder eher schlecht?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021
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Unterstützung von Mietern beim Erwerb eigener Immobilien
Eine andere Idee sieht in der Wohnungspolitik vor, bisherige Mieter
beim Kauf von eigenem Woheigentum zu unterstützen, z.B. durch den
sogenannten Mietkauf, bei dem über die Miete der Preis für den späteren
Kauf angespart wird. Fänden Sie eine solche Förderung von Mietern, die Wohneigentum erwerben 
wollen eher gut oder eher schlecht?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021

Bundesweiter Mietendeckel
In Berlin galt bis vor kurzem ein Mietendeckel. Das Bundes-
verfassungsgericht hat diese Regelung für ungültig erklärt, da allein
die Bundespolitik für diese Fragen der Wohnungspolitik zuständig ist.
Wie würden Sie einen Bundes-Mietendeckel bewerten, bei dem in Städten mit hohen Mieten für 
einen bestimmten Zeitraum die Miethöhe begrenzt wird?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021
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Bundesweiter Mietendeckel
In Berlin galt bis vor kurzem ein Mietendeckel. Das Bundes-
verfassungsgericht hat diese Regelung für ungültig erklärt, da allein
die Bundespolitik für diese Fragen der Wohnungspolitik zuständig ist.
Wie würden Sie einen Bundes-Mietendeckel bewerten, bei dem in Städten mit hohen Mieten für 
einen bestimmten Zeitraum die Miethöhe begrenzt wird?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Unterstützung für Ziel der Klimaneutralität in Berlin bis 2045
Für einen besseren Umwelt- und Klimaschutz möchte der Senat
erreichen, dass in Berlin bis 2045 so gut wie keine Treibhausgase mehr
durch Verkehr, Energieerzeugung, Industrie und Wohnen ausgestoßen werden. 
Unterstützen Sie dieses Ziel sehr stark, stark, weniger oder gar nicht?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Sehr stark/stark Weniger/gar nicht

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

AfD-Anhänger

Unterstützung für Ziel der Klimaneutralität in Berlin bis 2045
Für einen besseren Umwelt- und Klimaschutz möchte der Senat
erreichen, dass in Berlin bis 2045 so gut wie keine Treibhausgase mehr
durch Verkehr, Energieerzeugung, Industrie und Wohnen ausgestoßen
werden. Unterstützen Sie dieses Ziel sehr stark, stark, weniger oder gar nicht?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Unterstützung eines Fahrverbots von Verbrennungsmotoren in
Berliner Innenstadt ab 2030
Für einen besseren Umwelt- und Klimaschutz gibt es den Vorschlag,
Fahrzeuge mit Benzin- oder Dieselmotoren in etwa zehn Jahren nicht
mehr in die Berliner Innenstadt fahren zu lassen, sondern nur noch Fahrzeuge mit 
Elektromotoren. Unterstützen Sie diesen Vorschlag zu einem Fahrverbot für 
Verbrennungsmotoren in der Berliner Innenstadt ab 2030 sehr stark, stark, weniger 
oder gar nicht?
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Sehr stark/stark Weniger/gar nicht

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

AfD-Anhänger

Unterstützung eines Fahrverbots von Verbrennungsmotoren in
Berliner Innenstadt ab 2030
Für einen besseren Umwelt- und Klimaschutz gibt es den Vorschlag,
Fahrzeuge mit Benzin- oder Dieselmotoren in etwa zehn Jahren nicht
mehr in die Berliner Innenstadt fahren zu lassen, sondern nur noch Fahrzeuge mit 
Elektromotoren. Unterstützen Sie diesen Vorschlag zu einem Fahrverbot für 
Verbrennungsmotoren in der Berliner Innenstadt ab 2030 sehr stark, stark, weniger 
oder gar nicht?
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Auf jeden Fall Eher ja Eher nein Auf keinen Fall

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Aufnahme von afghanischen Ortskräften und deren
Familien in Deutschland
In Afghanistan haben die Taliban die Macht übernommen. Sollten
nach diesem Machtwechsel Afghanen und deren Familien, die in
den vergangenen Jahren vor Ort für die Bundeswehr sowie deutsche
Einrichtungen und Organisationen gearbeitet haben, von Deutschland und damit auch in
Berlin aufgenommen werden?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND August 2021

Auf jeden Fall/eher ja Eher nein/auf keinen Fall

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

AfD-Anhänger

FDP-Anhänger

Aufnahme von afghanischen Ortskräften und deren
Familien in Deutschland
In Afghanistan haben die Taliban die Macht übernommen. Sollten
nach diesem Machtwechsel Afghanen und deren Familien, die in
den vergangenen Jahren vor Ort für die Bundeswehr sowie deutsche
Einrichtungen und Organisationen gearbeitet haben, von Deutschland und damit auch in Berlin 
aufgenommen werden?
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Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
nicht zufrieden

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

AfD-Anhänger

Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement des Senats
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement des 
Berliner Senats?
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Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2021
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND April 2021

Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement des Senats
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement des 
Berliner Senats?
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Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement des Senats
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement des 
Berliner Senats?
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Berlin Deutschland*

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "Bin bereits geimpft worden/weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BerlinTREND Februar 2021; *DeutschlandTREND Februar 2021

Corona-Pandemie: Impfbereitschaft
Nach der Zulassung verschiedener Impfstoffe wird auch in Deutschland 
gegen das Corona-Virus geimpft. Sind Sie grundsätzlich bereit, sich 
gegen Corona impfen zu lassen? Würden Sie sagen ...?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Berlin vor der Wahl 2021

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit Berlin

Franziska Giffey SPD

Klaus Lederer Linke

Sebastian Czaja FDP

Kai Wegner CDU

Bettina Jarasch Grüne

Kristin Brinker AfD
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Berlin vor der Wahl 2021

Franziska Giffey SPD Michael Müller

Klaus Lederer Linke Klaus Lederer

Sebastian Czaja FDP Sebastian Czaja

Kai Wegner CDU Frank Henkel

Bettina Jarasch Grüne Ramona Pop

Kristin Brinker AfD Georg Pazderski

2021 ● 2016

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit Berlin
sehr zufrieden / zufrieden
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Berlin vor der Wahl 2021

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent, Werte jeweils letzte Erhebung vor der Abgeordnetenhauswahl
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Spitzenkandidaten SPD, CDU, Grüne, Linke

vor Abgeordnetenhauswahlen
sehr zufrieden / zufrieden
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Berlin vor der Wahl 2021

Profilvergleich Spitzenkandidaten

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn Sie […] miteinander vergleichen: Wer von diesen drei Politikern ist aus Ihrer Sicht...?

Franziska Giffey

Kai Wegner

Bettina Jarasch

am sympathischsten

am führungsstärksten

am kompetentesten

am glaubwürdigsten
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Berlin vor der Wahl 2021

soziale Gerechtigkeit

Arbeitsplätze

Schule / Bildung

Corona-Pandemie

bezahlbarer Wohnraum

Wirtschaft
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent / untere Werte: September 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen (I)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 

SPD CDU Linke Grüne AfD FDP Keiner / w.n.
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Berlin vor der Wahl 2021

innere Sicherheit

Asyl- und 

Flüchtlingspolitik

Verkehrspolitik

Umwelt / Klima

wichtigste Aufgaben in 

Berlin lösen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent / untere Werte: September 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen (II)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 
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Berlin vor der Wahl 2021

Umwelt und Klima

Soziale Sicherheit

Wirtschaft und Arbeit

Wohnen

Bildung und Schule

Zuwanderung

Verkehr

Umgang mit der Corona-Pandemie
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

[An Parteianhänger] Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die größte Rolle?

Wahlentscheidende Themen
(Parteianhänger)
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Umwelt und Klima

Soziale Sicherheit

Wirtschaft und Arbeit

Wohnen

Bildung und Schule
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Verkehr

Umgang mit der Corona-Pandemie
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im Bundesland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

[An Parteianhänger] Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die größte Rolle?
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter:

https://www.wahlen-berlin.de/wahlen/BE2021/AFSPRAES/gewaehlte.html

https://www.wahlen-berlin.de/wahlen/BE2021/AFSPRAES/gewaehlte.html
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